

新春走基层

这些社区欢乐祥和迎新春

□本报记者李思静 通讯员王雅雯 周璇 陈佳

近日，七星区七星街道多个社区组织开展了丰富多彩的迎新春送福活动，居民和附近学校的学生共同参与，在欢乐祥和的氛围中，年味更浓了。

2月4日上午，师大育才社区举办了“中华民族一家亲 手绘长龙迎新年”家风家教主题活动。28位来自桂林中学的同学走进社区，共绘长龙，迎接龙年到来。

活动现场，同学们围着3幅长约5米、宽约0.5米的画卷，在广西师范大学设计学院教师李茵的指导下上色创作。绘制前，李茵还围绕“龙”的主题为同学们带来了生动有趣的民俗课堂，将同学们引入各民族多姿多彩的“龙”的世界，丰富了同学们对“龙”的想象。

“龙”是中华民族重要的精神象征与纽带，贯穿于中华民族数千年历史。我们通过共绘长龙，一方面能够有效培养学生们团结协作的能力，另一方面能让青年一代近距离感受传承中华文明，引导学生铸牢中华民族共同体意识。”李茵说。

记者了解到，同学们绘制出的三幅长龙画将在社区的新时代文明实践站中展示，作为一种公共艺术行为，在提升社区形象的同时，也将成为社区美育教育的重要组成部分。

与此同时，记者了解到，在穿山社区，社区新时代文明实践站联合社区退役军人事务站、市穿山小学、市穿山中学、七星区文体局、七星区青少年活动中心、七星区退休第二党支部、七星区青年志愿者协会、桂林道和书院等单位开展了“社区‘廉’集束送祝福 民俗文化迎新春”文明暖心志愿服务活动。热闹的年集上，砂糖桔、松糕、糖葫芦、投壶游戏、剪纸体验等年俗美味和活动让居民们逛得不亦乐乎，不仅丰富了群众的文化生活，让他们体验了传统民俗文化的魅力和乐趣，让古老的传统节日焕发出新的时代光彩，更提升了人民群众的文化自信和精神力量，增强了人民群众的获得感和幸福感。

在码坪社区，“翰墨飘香送祝福 廉进万家迎新春”义写春联活动受到居民的欢迎和喜爱。“清如秋菊何妨瘦，廉如梅花不畏寒”“守廉正合家福，持勤俭万事兴”等一副副包含勤廉寓意的春联，一张张饱蘸笔墨的“福”字，经由书法家们的手，把新春的祝福和浓浓的年味浓缩于一笔一画之间传递给了现场居民。一位居民笑着说：“这次活动不仅体现了社区对我们浓浓的情意，还让我们在喜庆的氛围中接受了廉政教育！”



▲穿山社区的年集活动上，冰糖葫芦成了小朋友们的最爱。
周璇 摄



▼在师大育才社区，同学们发挥想象力共绘长龙。
记者李思静 摄

延续了21年的“小年夜之约”

□本报记者韦莎妮娜 通讯员王亚东

2月3日，是民间俗称的“小年夜”。这天的午餐时间，在七星区东江街道漓江社区里，78岁的上海老人周森森，再一次坐在了圆桌旁。桌上摆满了香喷喷的菜：香菇鸡汤、豆腐酿、煎年糕、清蒸鲈鱼、欢喜饼……让人垂涎欲滴。随着热气腾腾的手工饺子上桌，这“小年夜团圆饭”算是齐活了。周爷爷端起饮料当酒，说起了祝酒词：“我喜欢桂林，我喜欢社区，我由衷感谢这个时代！”

周森森是漓江社区的居民。几年前，他的生活遭遇不幸，家人相继去世，只留下他一人抚养孙女。逢年过节、家家团聚的时刻，周森森心里更不是滋味：“家里冷冷清清的，过年也没什么意思。”

得知周森森的情况后，社区党委书记莫庆林诚挚地邀请他参加各种社区活动。每年小年夜前，周森森都会接到社区的电话，让他带着孙女一起去吃团圆饭。

事实上，在小年前后，组织社区的空巢老人、失独老人、困难家庭和留守儿童一起吃团圆饭，早已成为漓江社区的传统活

动。从2004年发起以来，至今已坚持21年。在这么长的时间里，社区班子人员换了一茬又一茬，这项活动却一直保留了下来。

为了让大家更能感受到家的味道，每年团圆饭的菜都由社区工作者和志愿者们亲手做。今年的志愿者中有熟面孔，也有生面孔。几位70多岁的阿姨已参加了好几年的团圆饭活动，对她们来说，小年到社区帮忙做菜已经成为了一种习惯。16岁的李玲萱和陈佳钰则是看到社区的志愿者招募令后新加入的，她俩主要负责打下手，帮忙洗菜备菜。“这是我们第一次参加校外社会实践，很有意义。”李玲萱说。

社区邀约，居民赴约，双方守约。延续了21年的“小年夜之约”背后，是一群有心人的爱心接力。他们用这份细致体贴的关爱，帮助困难群体抚平无常命运带来的创伤，让失意者重拾对生活的信心。

中午1点，等所有人都入席后，忙了几天的莫庆林，才有一点空闲坐下来。随后，她又开始张罗着给腿脚不便的孤寡老人送菜上门。

“要让大家都感受到年味，一个也不能少。”



▲漓江社区的居民、志愿者们在小年夜团圆饭活动上开心举杯，共迎新春到来。
记者韦莎妮娜 摄

“百家宴”吃出团圆味

□本报记者陈静 通讯员段启玉

2月3日，腊月二十四，是南方小年。寒冬腊月，北风呼呼，伴山雅集小区内却春意融融，喜气洋洋。当天，七星区汇通社区新时代文明实践站、党群服务中心联合彰泰·伴山雅集物业在这里开展“我们一起过大年”主题活动，居民们齐聚一堂，过了一个温馨快乐的小年夜。

下午，居民、社区志愿者和物业工作人员就开始忙前忙后，张灯结彩，铺桌备菜，张罗这一顿300多人参加的团圆宴。

在小区活动中心，舞狮迎宾、财神送福、刮刮乐等活动让每一位参加活动的居民都兴高采烈；在全家福拍摄区，居民们通过一张张全家福定格了他们幸福的模样；广场小舞台上的文艺演出，更是让居民们掌声不断，喝彩连连；热火朝天的春粑粑环节不仅传递着浓浓的邻里情，而且寄托了人们对新年的美好盼望。

而后的团圆宴更是将活动推向了高潮。“这盘牛肉是我清早起床去采购的，味道鲜得很，大家快尝尝。”“我不会做什么‘大菜’，但我做土豆焖豆角最拿手，希望大家



▲大家围坐桌前，像家人团圆一般，有说有笑地品尝着美味菜肴。
记者陈静 摄

来自家乡的慰问
让患病老兵眼里噙满了泪

□本报记者陈静 通讯员程建屿

这是一次跨越600多公里的慰问，看到来自家乡退役军人事务部门的同志，老兵刘大春眼里噙满了泪。近日，在广东省东莞市中医院的一间病房里，桂林市退役军人事务局“八桂军号”志愿服务支队慰问小组向病床上的老兵刘大春转达了市退役军人事务局对他的关怀与祝福，并送上由退役军人和社会爱心人士向其捐助的53776.68元钱款，帮助他缓解燃眉之急。

刘大春是桂林退役军人系统出了名的“热心肠”。2003年，退伍后的刘大春到广东做生意，经过一番打拼，他积累起第一桶金。从小吃百家饭长大的他常怀感恩之心，2016年回到家乡灌阳县带领乡亲创业，成为观音阁乡的致富带头人。

为了帮助更多的人，刘大春于2018年成立了灌阳县爱心帮扶协会、残疾人关爱协会两个社会公益组织，先后组织爱心捐赠款上万元，捐助了9所学校和76户困难、残疾群众，还一对一帮扶了11名学生。2022年5月，针对当地农村一些群众消防意识淡薄、发生火灾难以得到及时有效救援的实际，他又成立灌阳县老兵消防志愿服务队并任队长，负责观音阁乡和洞井瑶族乡的消防安全。他从公司腾出两层平房用作该服务队的办公场所及宿舍，并将自己的越野车提供给该队使用，还出资印刷消防资料、购买灭火器等，并争取到县消防救援大队的支持，配备了巡逻电瓶车、巡逻摩托车和防护服等。

长期致力于公益奉献的刘大春获得“桂林市119消防先进个人”、桂林市“八桂军号”志愿服务之星、桂林市“最美双拥人物”等荣誉。

天有不测风云。2023年11月24日，刘大春在广州突发脑梗，生命垂危，急需巨额经费用于抢救。“对这位心存大爱、无私奉献的老兵，我们绝不能袖手旁观！”得知刘大春的突发情况后，桂林市退役军人事务局发布《关于向退役军人刘大春发起紧急捐款挽救生命的紧急倡议书》，向全市退役军人、拥军企业倡议向刘大春献爱心。一时间，一股股力量与温暖迅速汇集，纷纷以善款捐助的形式表达着“愿老兵早日康复，盼好人一生平安”的朴素愿望。

在病房里，正在接受康复治疗的刘大春虽不能说话，仍艰难地抬起右手敬了一个军礼表达对众人关爱的感激。

据了解，一直以来，桂林市退役军人事务局持续开展“情暖老兵·帮扶援助”活动，帮助他们解决实际困难，做细做实各项工作，真正做到思想上关心、精神上关怀、生活上关爱。



年味公交

▲挂上红灯笼、贴上窗花、悬挂砂糖桔……2月3日，桂林一辆10路公交车被装扮得年味十足，乘客纷纷被充满春节元素的车厢吸引。10路公交车是桂林市民常坐的一路公交车。在新春到来之际，桂林市公共交通集团有限公司希望通过这样的方式，为春节增添一份喜庆，让乘客在乘坐公交车时，感受浓浓的年味。

记者苏展 通讯员李丽芳 摄

七星区“三下乡”活动
以文明“暖心”

▲舞狮表演给活动现场增添了年味。

本报讯（记者黄敏 文/摄）2月1日上午，七星区华侨旅游经济区体育馆内锣鼓喧天、旋律激昂，2024年七星区新时代文明实践“文明暖心”“我们的节日·春节暨‘三下乡’志愿服务活动启动仪式在此举办，热闹喜庆的场面让大家提前感受到了浓浓的年味。

体育馆主入口两侧，陈列着以“赏年画·过大年”为主题的年画展，吸引着居民们驻足欣赏；体育馆内，由七星区文体旅局、卫健委、农业农村局、市场监管局、司法局等部门搭建的一个个“活动小屋棚”，为辖区居民提供送书画、拓印技艺体验、剪窗花、做灯笼、义诊、法律服务、农业知识普及等“文明暖心”系列志愿服务；敢兴村、侨韵文艺队等5支文艺代表队带来了舞狮、印尼舞蹈等精彩节目表演。活动现场欢声笑语此起彼伏。

在游园活动环节，各种趣味十足的小游戏摊位前人头攒动。居民们排着长龙参与快乐套圈、抛绣球、踢毽子、海底捞月等游戏。一位通过套圈游戏赢得奖品的居民告诉记者：“今年的迎新春游园活动太丰富了，礼品也特别多，我们很开心！”

据了解，七星区围绕“传播新思想、引领社会新风尚”的总体目标，整合优势资源，建立了党委统一领导、宣传部门组织协调、职能部门分工协作、社会力量积极参与的文明实践共建矩阵。下一步，七星区将把文化科技卫生“三下乡”活动作为全面贯彻落实党的二十大精神的具体行动，结合乡村振兴工作大局，融合开展更多内容丰富的群众性文明实践服务活动，切实把科技、文化、卫生知识和服务送到基层第一线，不断提升乡风文明建设和农村精神文明程度。